

## Секция «Социология»

### Концепция социологии войны в трудах Н.Н. Головина

*Кнютова Ольга Сергеевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: giselle-giselle@rambler.ru*

#### **Введение**

Война является неотъемлемой частью исторического процесса жизни народов. Анализ исторической действительности свидетельствует о том, что наше государство принимало участие в большом количестве военных конфликтов прошедших столетий. Каждое из подобного рода столкновений существенным образом влияло на экономическую, политическую и духовно-социальную сферы жизнедеятельности общества. Именно поэтому необходимо выяснение сущности, природы войны как общественного явления и ее изменяющегося содержания.

#### **Методы**

Изучая труды Н.Н.Головина, была проанализирована его концепция социологии войны, изложенная, главным образом, в труде «Наука о войне» и ряде статей. Анализ указанных выше работ позволил получить новые данные, актуальные и значимые при исследовании проблемы социологического анализа войны.

#### **Результаты**

Н.Н. Головин – один из выдающихся социологов среди представителей русского зарубежья. Он трудился в области одной из наименее исследованных областей отечественной социологической науки – военной социологии. Окончив в 1894 году Пажеский корпус и Николаевскую академию Генерального штаба в 1906, был участником. Первой Мировой войны в звании начальник штаба 7-й Армии, а в последствии начальника штаба Румынского фронта. Он руководил разработкой и непосредственно участвовал в осуществлении более 130 операций. С 1920 вынужден был эмигрировать из страны. Являясь непосредственным участником военных действий, он занимался изучением войны. Побывав в Японии, Сингапуре и Ост-Индии Н.Н. Головин собрал богатейший эмпирический материал для социологического анализа войны. Большинство своих трудов Николай Николаевич написал, уже находясь в эмиграции.

Н.Н. Головин говорил о необходимости создания института, изучающего проблемы войны. Наука о войне не приравнивается к науке о ведении войны (теория военного искусства), а является более широким понятием, представляющим собой одну из положительных наук об обществе. В своем труде «Наука о войне» Николай Николаевич подчеркивает факторы, затрудняющие изучение войны. В первую очередь к таким факторам исказжение реальных данных о потерях в боях. Зачастую страна-победительница стремится приукрасить свои успехи, преуменьшая статистические данные о своих потерях и преувеличивая их у противника. Не меньший вред приносят, по утверждению Головина Н.Н., «писатели- пацифисты», которые описывают несоответствующие реальности ужасы боя.

Важная роль при изучении войны отводится психологическому анализу. Головин также утверждает о необходимости создания вспомогательной науки – психология вой-

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

ны: «Социология войны требует для своего обоснования не только большой работы в области индивидуальной психологии, но еще более обширной работы в области коллективной, военной психологии». [Головин, 2008, с.91]

Для достоверного изучения войны необходимо не только собрать материал, но и разработать специальные методы, иначе говоря, создать особую науку по статистике войны. Приводя в пример некоторые статистические исследования Первой Мировой войны, Головин Н.Н. видит их несовершенство в первую очередь в отсутствии четкой системы регистрации данных, а именно, должным образом поставленного учета численности армии. Безусловно, следует учитывать и многочисленную потерю документов. Для достоверного анализа статистического материала Головин Н.Н. предлагает структурировать разнообразие основных наименований военной номенклатуры. «Приложение статистического метода для изучения войны может дать полные и богатые результаты лишь в том случае, если получит должное развитие специальная наука в виде «Статистики войны» [Головин, 2008, с.119].

Методологические разработки Н.Н.Головина в области социологического анализа войны приобретают особую значимость в современных условиях многочисленных угроз уверенности и безопасности государств, возрастания межэтнических и религиозных конфликтов, а также распространяющегося с огромной скоростью по всему миру волной террористических ударов.

### **Литература**

1. Головин Н.Н. Наука о войне: избранные сочинения. Сост. Вершинина И.А. М., 2008.
2. Образцов И.В. Военная социология в России: история, современное состояние и перспективы // Журнал социологии и социальной антропологии. 1998. Т.1. №3.
3. Образцов И.В. Исследование войны как специфического социального процесса // Социологические исследования. 1992. №3.

### **Слова благодарности**

Заранее благодарю!